

Precios de suscripción Pesetas.
 En la isla, un mes adelantado. . . 1'50
 En el resto de España, trimestre id. 5'00
 Ultramar y Extranjero lo que correspondiera por aumento de franqueo,
 Números sueltos 10 céntimos.

El Liberal

Precio de los anuncios Pesetas.
 En la cuarta plana cada línea de publicación diaria 0'10
 Rebaja proporcionada al número de inserciones.
 Sólo se admiten anuncios hasta las 12 del día de publicación.

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA

Año 9.º

Mahon, jueves, 5 de Setiembre de 1889.

N.º 2.453

MAHON

Continuación de una polémica

El Bien Público, ó sea «el periódico del talento, de la ilustración y del dinero»,—como tuvo él mismo la proverbial modestia de llamarse,—en un suelto de anteayer nos acusa de haber cometido algunas heregias, en la redacción de nuestro tercer suelto de gaceta del lunes, y palmeta en ristre, intenta darnos alguna lección. Verdadera obra de misericordia es enseñar al que no sabe; y, en esta parte, es de agradecer la buena intención. Solo falta ver si ha dado en el blanco, ó si ha cometido una *solemne burla*.

Antes de entrar en materia, conviene no olvidar los quilates de autoridad, que tiene, para constituirse en corrector, un periódico que nos habló un día de un ave enteramente blanca, con las alas negras; de una vaca, que se había caído al mar, sin causarse *desperfecto alguno*; que otro nos habló de *Madame d' Africa*; que, otro, de una *aceituna de olivera*; otro, de uno que cayó *tan largo como era* y de un pobre hombre *falso de enagenación mental*, y así de otros gazapos por el estilo, que adornan la colección de nuestro *doctísimo* colega.

Pretende, pues, el diario del talento y de la ilustración que la telilla, que cubre la pulpa de algunas frutas, se llama *pellejo*, y no, *piel*, como dijimos nosotros.

Igualmente se le antoja que cometimos un despropósito, al escribir *figura ovoidea*; y al querer enmendarnos la plana, esclama el *seudo* magister: «*ovoide ó aovada, se dice*».

Vamos al primer punto.

Abrimos el Diccionario de la Academia, y leemos:

Piel: la parte exterior que cubre la pulpa de algunas frutas, como ciruelas, peras, etcétera.

Pellejo: met. (abreviatura de *metafórico*): la telilla que cubre algunas frutas, etcétera.

De lo que se desprende: 1.º que no cometimos ninguna incorrección; 2.º que *piel* se usa bajo el sentido recto, y *pellejo*, bajo el sentido metafórico, y 3.º que huelga la cláusula agresiva del colega «*O pellejo que hace lo mismo para el caso*»; pues si alguna ventaja hay entre ambas palabras, siempre estará de parte de la que espresa el sentido recto, que es la nuestra.

Entremos en el segundo punto.

Dijimos *figura ovoidea*; y dijimos bien.

Acudiendo al diccionario, encontramos:

Aovado: adj., hecho en forma de huevo, etc.

Ovoideo: adj., «lo que tiene forma de huevo», etc.

Ovoidal: adj. común de dos, de forma semejante á un huevo, etc.

Ovoide: adj. común á los dos géneros, que presenta la forma de huevo etc.

Basta lo dicho, para demostrar que el diario del talento, al pretender poner una pica en Flándes, solo ha probado, con su irrisoria puntería, que, lejos de ser un buen tirador, no ha pasado aun de la plaza de un mal chambón.

Y añade, en sentido irónico, el *sesudo* diario de la calle del Bastión que EL LIBERAL demostró estar *muy versado* en el uso de las partículas *BIS* y *SEMI*.

Lo que EL LIBERAL demostró fué que

sabia dejar sin palabra al autor del Comunicado, que se insertó en «El Bien Público» del 21 de noviembre último. EL LIBERAL contestó el día siguiente con el artículo «*Ya somos tres*»; y esta es la hora en que nada más ha sabido del prófugo Comunicante.

Si fuéramos afectos á dar *al moro muerto gran lanzada*, hubiéramos imitado el acostumbrado proceder de «El Bien Público» y «El Mahonés», para quienes todo son descalabros, aniquilamientos, trituraciones, anonadamientos... (*de pico*, se entiende) para sus contrarios, cuando estos cesan en una polémica, al creer que se ha hablado bastante sobre un mismo asunto en la prensa. EL LIBERAL no siguió el sistema de las iluminaciones con fuegos... fátuos; y, viendo que no se replicaba á dicho artículo «*Ya somos tres*», cogió su pluma, y no habló más de la cuestión: ni hubiera hablado más; porque no es partidario de volver sobre los temas suficientemente discutidos. Pero puesto que el autor del suelto de «El Bien Público» ha creído, sin duda, molestarnos con recordar aquella,—para nosotros,—*muy victoriosa* discusión, le invitamos muy atentamente á que,—al menos por compañerismo, y á fin de que no quede tal *laguna* (ignoramos si nos perdonará la metáfora; pues desde algún tiempo á esta parte á «El Bien Público» se le aragantan todos nuestros trops) á fin de que no quede, repetimos, tal *laguna* en la *selecta* colección de dicho diario,—se digna recoger la péñola, que arrojó en su huida el impalpable Comunicante, y nos dé otra lección, tan *magistral* como todas las que dimanar de los Aristarcos del periódico contrario.

Y á fin de que no se moleste en encaramarse, para dar con nuestra colección, allá vá reproducido íntegramente el mentado artículo:

YA SOMOS TRES

El Bien Público del lunes nos participó que había recibido un Comunicado referente á la discusión, que sostenemos contra *El Mahonés*, tocante al significado de las voces *bisemanal* y *bisemanario*; añadiendo que lo publicaría en uno de los próximos números.

El parto realmente ha sido algo laborioso; pues hasta anoche no vió la luz la criatura, anunciada con tanto estrépito. Sin duda se habrá tenido que emplear un *forceps* de gran potencia.

Bienvenida sea la tercera, que, á guisa de salva-vidas, han echado al patron de *El Mahonés*, desde á bordo de *El Bien Público*. Este ha justificado su nombre, prestando sus columnas para un acto de filantropía; y la Sociedad de Salvamento de Naufragos no podrá menos de enviar alguna mención honorífica al novísimo adalid.

Acceptamos gustosos la discusión; pues siempre es honroso batirse uno contra dos.

Antes de entrar en ella, séanos permitido tratar de las condiciones de nuestro duelo literario.

Dijo Oxenstirn que la última vanidad del hombre era el epitafio; y sin embargo la misma vanidad humana hace que, en las lides científicas nadie quiera darse por muerto. Pero como es el público, y no los contendientes, el que debe entonar el *de profundis*, dando la razón al que la tenga, me honro proponiendo á mi dignísimo contrario que nuestra contienda se reduzca por decirlo así, á seis escenas ó monólogos. El nos

ha atacado—aunque sin hacernos mella—; nosotros hoy le contestamos: él quizá replique; nosotros probablemente contra-replicaremos: él volverá á replicar; nosotros no faltaremos á enviarle nuestra segunda contra-réplica. Llegada la cuestión á esta altura, ó sea el sexto golpe ó avance, se da el asunto por suficientemente discutido; y el público que juzgue á ambos. Esperamos de nuestro leal adversario que no tendrá el menor inconveniente en acceder á lo que le proponemos.

Dicho esto, entremos en materia.

Verdaderamente es de sentir que nuestro contrario,—á quien esperábamos como al Mesías,—haya entrado en la palestra con tan escasas luces lexicográficas y con tan escasa memoria.

Decimos lo primero; porque, de lo contrario, no daría tanto tropezón como acusa su escrito. Entre ellos señalaremos solo, para no ser difusos, su afirmación de que «*diario*, ó no es nada, ó adjetivo». Pues *diario*, en algunos casos, es adjetivo, y, en muchos otros, adjetivo sustantivado. Antes los órganos de la prensa noticiara se llamaban *papeles públicos*, y después, *periódicos* (papeles *periódicos*). Esta digresión realmete no afecta al fondo del asunto; que vamos á discutir; pero hemos creído conveniente fijarnos en ella; porque en verdad no acusa una gran fuerza lexicográfica en el señor comunicante, después de habernos dado algún cursillo gramatical, para decir que *semanal* es adjetivo. ¿Y donde dejamos aquello de que «*trimestral*, *trimensual*; *bienal*, *bianual* son voces de distinta clase, unas simples y otras compuestas, y de muy diferente derivación?»...

Hemos dicho que tenía *escasa memoria*; porque si realmente ha leído nuestras réplicas contra *El Mahonés*, habrá visto que «las graciosas consecuencias de que contribucion trimestral significaría contribucion que se debe de satisfacer tres veces al mes, y bienal dos veces al año», son graciosas y muy legítimas consecuencias de la graciosa teoría sostenida por *El Mahonés*, y que, herida de muerte por nosotros, ha caído ahora en brazos del hospitalario Suscriptor de *El Bien Público*, sin duda para ayudarla á bien morir. También recordaría, si tuviese memoria que dijimos que una publicación, que ve la luz un día si y otro no, la llamamos *diario alterno*; del mismo modo, que en las Universidades, Institutos, Colegios, etc., se denominan *lecciones alternas* las que se dan un día si y otro no. Compréndese perfectamente que no opondríamos mala cara, si (aunque no esté muy en uso) oyéramos decir *bi-diario* á la publicación, que sale un día si y otro no; como tampoco la pondríamos, si oyéramos llamar á los semanarios *hebdomadarios* (aunque no esté tampoco muy en uso).

Siguiendo nuestra buena costumbre, trasladaremos á las columnas de EL LIBERAL dos párrafos del comunicado, que rebosan aberraciones por los cuatro costados, no obstante sus pujos de purismo y de enseñanza; á fin de que nuestros lectores las toquen con sus propias manos:

«A nuestro humilde entender, en estos ejemplos confunde lastimosamente EL LIBERAL las palabras *trimestral* con *trimensual* y *bienal* con *bianual*, sin tener en cuenta que son voces de distinta clase, unas simples y otras compuestas y de muy diferente derivación. Porque entre *trimestre*, que da origen á la palabra

trimestral, y *mes*, de la cual procede la voz *trimensual*, hay la *pequeña* diferencia de que ésta indica la novena parte del tiempo que comprende aquella. Es decir, que mientras *trimestral* significa una vez cada tres meses ó «lo que concierne al trimestre», *trimensual* significa tres veces cada mes, lo cual no es lo mismo ni lo parece.»

Otro tanto diremos respecto de *bienal* (que viene de bienio) y *bianual* (de año), y tan lamentable es la equivocación en que cae EL LIBERAL en este punto, que sólo se diferencian estas palabras en que *bienal* comprende un espacio de tiempo, cuatro veces mayor que *bianual*».

Al discutir con *El Mahonés*, nos encontramos con un desertor; y al empezar la lucha con el Suscriptor de *El Bien Público*, damos con un inventor.

Dice nuestro discrepante, después de sus dos párrafos que acabamos de transcribir, que, al citar las voces *trimensual*, *bianual*, etc., no trató de discutir si debían ó no usarse; añadiendo que únicamente las cita como ejemplos, y para demostrar la diferencia, que existe entre ellas y las citadas por EL LIBERAL.

Efectivamente: entre las citadas por nosotros y las del opositor, hay la sola diferencia de que las primeras son palabras del idioma nacional, y las segundas lo son del novísimo y especialísimo tintero del señor C. (Comunicante). Los vocablos *trimensual*, *bianual*, son inventados, definidos, guisados, comidos y digeridos por el señor C., al lado del sarcófago de aquel desgraciado gramaticillo, que murió de un empacho de *embages*, á prudente distancia ambos del Restaurant de la Academia.

¿Y esta era toda la sorpresa, que nos preparaba el Caballero Suscriptor de *El Bien Público*?—¿Este era el óptimo fruto de aquel parto de los montes, anunciado con tanta antelación por dicho periódico?—¿Que nos vuelvan el dinero, que nos vuelvan el dinero gastado en tita y calaguala, al esperar un tremendo terremoto á nuestros pies!

¿Pues no faltaría más sino que, tratándose del verdadero y castizo significado de un vocablo, se trajera cada uno un manojito de palabras debajo del brazo, inventadas á gusto del consumidor, y, sin pagar derechos de consumos en el rádio ni en el extra-rádio, se las embutiese en la lengua del contrario, haciéndole decir, quiera ó no quiera, que las gallinas ponen huevos de oro!—Oh, mi muy atento contradictor!, aquí si que podríamos exclamar: «¡Alto!» y «¿Quién vive?»...» «cabo de guardia, contrabando!»

Hola, hola! ¿con que matute literario tenemos!

Para nosotros, la cuestión es clarísima.

Nos encontramos en pleno idioma constituido; ya pasó su período constituyente. La lengua española tiene su forma auténtica, ineludible, que debemos todos respetar. El ara santa de sus cánones lo constituye el Diccionario de la Academia de la Lengua; mejor dicho, su última edición. Si alguna vez—que puede repetirse frecuentemente—para espresar una idea, hace falta formar un neologismo, este no debe en manera alguna contradecir los elementos lexicográficos, admitidos por la Academia, y que en estado constituido germinan en su Diccionario. Esta es la primera base de nuestro ataque al irrisorio convencionalismo del

señor Comunicante: ataque contra las voces *trimestral*, *bianual*, que ó nada significan, pues no están admitidas ni remotamente por la Academia,—ó podrían ser sinónimas de *trimestral*, *bienal*.

Dice Dumorsais que, cuando en una lengua se tiene el signo exacto de una idea, no se busca otro. Y aquí tiene el señor Comunicante el motivo de no existir en el Diccionario los vocablos *hipotéticos trimestral*, *bianual*: no hacen la menor falta, existiendo, como existen, las voces *trimestral*, *bienal*.

Acampados, pues, nosotros en el terreno auténtico, y tomando por base las palabras, que están en la última edición del Diccionario de la Academia, con solo presentar unas cuantas acepciones, quedará demostrado,—no por primera vez en las columnas de EL LIBERAL,— que *bisemanario* ó *periódico bisemanal* equivale á una publicación, que sale á luz *una vez cada dos semanas*, y no, *dos veces cada semana*.

Dice dicho Diccionario:

Anual: Que se hace ó sucede cada año. Que dura un año.

Mensual: Que es de cada mes.

Semanal: Perteneciente á la semana. Que se hace ó sucede semanalmente.

Semanario: Semanal. Periódico que se publica semanalmente.

Bienio: Tiempo de dos años.

Bienal: Que dura dos años.

Bimestral: Que dura dos meses.

Bimestre: Bimestral. Tiempo de dos meses.

Trimestral: Perteneciente al trimestre. Que dura un trimestre.

Trimestralmente: Por trimestre.

Trimestre: Espacio de tres meses.

Y teniendo á la vista estas acepciones, habrá alguien que se atreva á decir que el **DICHOSO profijo** El no denota doble periodicidad, doble plazo ó doble tiempo? Habrá alguien, que sea tan ciego, que no asegure que periódico semanal es lo mismo que semanario?

Y si lo es, como dos y dos son cuatro, quien será que se atreva á dudar de que *bisemanario* ó *publicación bisemana* es la que sale una vez cada dos semanas?

Que conteste el *sentido comun*; si es que este personaje está aun de humor para contestar, despues de los ruídos ataques, que ha ido recibiendo desde algun tiempo á esta parte!

Y V., Sr. Comunicante, quien quiera que sea, no empeore, se le suplica, la crítica situación del predicho personaje; pues, si á este llega á secarse el mollo, pocos serán los que se libren de entrar, con un periódico en la mano, en una Casa de Orates.

Por desgracia se confirma completamente el estado de enagenación mental de la infeliz Magdalena Vives y Bagur, quien, como saben nuestros lectores, se arrojó desde el segundo piso del Asilo de Huérfanas.

A medida que toma mas alimento y que van disminuyéndole los dolores físicos, sus arrebatos son mas frecuentes, haciéndose muy difícil el contenerla en el lecho. Se está en continua vigilancia.

La temperatura ha sufrido desde ayer un cambio bastante notable. Gracias á un regular viento N. E. que desde ayer viene refrescando la atmósfera, ha disminuido bastante el calor ardoroso con que nos ha venido obsequiando el mes de Setiembre.

El día 21 del corriente á las 11 de la mañana tendrá lugar la subasta para la construcción de un edificio en el Hospital municipal destinado á cuadras, cocheras, pajar etc. bajo el tipo de 2.471'25 pesetas; y á las 12 la de construcción de 64 nichos y una portada en el Cementerio Católico, siendo el tipo de subasta la cantidad de 975 pesetas.

Mañana insertaremos los anuncios.

El próximo domingo saldrá para Madrid nuestro querido amigo el Excmo. señor General de brigada D. Cipriano Carmona.

Con objeto de proveerse de carbon fondeó ayer tarde en la Consigna el vapor francés «Charente» que como saben nuestros lectores conduce á su bordo la comision encargada de la recomposicion del cable de Argel á Marsella.

Mañana á las 11 se reunirá la Junta administrativa de consumos para fallar el expediente sobre aprehension de 10 cajas de petróleo verificada el 29 de Agosto último.

Hemos recibido el número 14 de la publicación de ejercicios pedagógicos «La Enseñanza Racional», redactada por nuestro amigo el inteligente profesor don Juan Benjam.

Contiene el siguiente sumario:

«Una clase amena»: Los Estados escandinavos.—«La gramática por los ejemplos»: Primero, segundo y tercer grado.—«La naturaleza en presencia de los niños»: Propiedades del calor.—«Educacion religiosa, social y estética».—«Ejercicios de redacción».—«Descripciones poéticas»: «Sin madre» (poesía) por D. José del Castillo y Soriano.—«Ejercicios de Aritmética»; primero, segundo y tercer grado.

Han sido multados dos tahoneros por haber dado de menos en el peso del pan decomisán loselo y entregándolo á la Misericordia.

Hoy ha empezado á ejercer sus funciones, el nuevo encargado de la policia de perros. No se descuiden pues los dueños de canes.

Se ha impuesto la multa de cinco pesetas á un muchacho que se entretenía en arrojar piedras desde un mirador al muelle.

Esta mañana se ha reunido la comision municipal de Beneficencia, habiéndose procedido al examen y aprobacion de las cuentas del mes anterior y nombrando secretario de la misma al vocal D. José Ponsel.

La Junta local de 1.ª enseñanza en sesion de hoy ha tomado los acuerdos siguientes:

Proponer al Ayuntamiento la creacion de un ayudante para la escuela pública de niños de San Luis.

Proponer tambien á dicha Corporacion aumente en cuanto le permita el estado de sus fondos, el sueldo á las auxiliares de la 1.ª y 2.ª escuelas públicas de niñas esta ciudad.

Programa de las piezas que ejecutará esta noche de 9 á 11 la música del Regimiento de Mindanao:

- 1.ª Paso doble flamenco «A Puerto Real.»
- 2.ª Mazurka «Sofía», (F. Rodriguez.)
- 3.ª Retreta Austriaca (Kéler-Bela).
- 4.ª Fantasía «Un viaje por Mar». (L. Rodriguez.)
- 5.ª Fantasía de la grandiosa ópera «La Africana».
- 6.ª Paso doble «Meyerbeer».

Un diplomático, el baron de Santos, ministro de Portugal en Rusia, ha desparecido, sin que se tenga sospecha alguna de su paradero.

Despues de una breve ausencia de San Petersburgo, regresó á aquella capital para asistir á la boda del gran duque Pedro con la princesa Anastasia de Montenegro, pero nadie le vió, ni en el acto de la ceremonia ni en el banquete que se dió en Peterhof.

El marqués de Campo Sagrado, representante de España en San Petersburgo, á quien solía visitar con frecuen-

cia, no tiene tampoco noticias suyas ni nadie sabe á que atribuir semejante desaparicion.

Leemos:

¿Sabíamos lo que nos decíamos al asegurar que Madrid estaba ya por encima de Constantinopla, en punto á abundancia de perros autónomos?

Al cabo se ha hecho algún caso de nuestras quejas, y ayer por la mañana salieron los agentes municipales provistos de estricnina.

Mil ciento diez y seis perros fueron víctimas de ella.

Y como las calles y plazas de Madrid, son, en cifra redonda, *novecientas*, resulta que en cada una había un perro.

libre, feliz é independiente,

quedando todavía un remanente de doscientos diez y seis canes distribuidos por la villa y corte.

¿Nos quejábamos de vicio?

Relacion de los pasajeros llegados hoy á bordo del vapor «Puerto Mahon.»

DE BARCELONA

D. Juan Oliver, Márcos Montañez, un Sr. Médico de sanidad militar, Tomás Pons, José Torres, José Pedrol y esposa, Juan Frau, Josefa Matas, Juan Morro, Bartolomé Maspocho y esposa, Luis Beltran, Vicente Teixidor, Prajedes German é hija, Juan Lladó é hijo, Lorenzo Llorens, Manuel Lafuente, Francisco Mora, Pedro Pons, Pablo Rafols.

DE ALCUDIA

D. Pedro Pallicer y una hija, Sebastian Cervera, Pedro Ribas, Miguel Rabasa, Jaime Espina y hermano, R. Poquet y esposa, Francisco Sintes, un Sr. Jefe de carabineros y un criado, un Sr. Guardia civil esposa y un hijo.—Total 38.

Correo de hoy

CARTA DE MADRID

2 de Setiembre.

Madi id ardiendo

Tan asfixiante fué el calor que ayer se sintió en esta Corte, que á nadie extrañó la creencia por algunas gentes manifestada de que Madrid estaba ardiendo.

Parecía esto lo más natural del mundo, teniendo en cuenta que el termómetro marcó ayer cuarenta grados.

Pero no era Madrid entero lo que ardía; *solamente* cinco incendios que estallaron casi al mismo tiempo, dieron verosimilitud á aquella afirmacion.

El más importante de todos fué en la estacion del Norte: las llamas se divisaban desde los puntos más extremos de la capital. En una extension de algunos kilómetros, la inmensa hoguera formada por los almacenes de mercancías de dicha estacion, iluminaba los objetos, como si hubiera sido de día. Daban pasto al incendio grandes cantidades de petróleo y alcohol almacenadas en los barracones en que la empresa del Norte deposita las mercancías.

El fuego se produjo, ó por lo menos esta es la opinion más creible, por las chispas de la locomotora del tren que salió de Madrid á las ocho y cuarenta y cinco. Estas chispas haciendo presa en los carcomidos maderos que forman los citados barracones, dieron origen al formidable incendio que redujo á cenizas en unos cuantos minutos, mercancías valuadas en media docena de millones de reales.

Los esfuerzos hechos por los empleados de la Compañía hubieran sido inútiles por carecer la empresa del necesario material de incendios, á no haber acudido los bomberos de la villa.

El incendio quedó localizado al muelle de Irún, de modo que las pérdidas experimentadas por la Compañía son relativamente insignificantes.

Quienes habrán pagado el pato, como vulgarmente se dice, son los consignatarios de las mercancías consumidas por el fuego, si es que las autoridades no

obligan á la empresa á resarcir á las personas perjudicadas.

Y digo esto, porque aun cuando el incendio parece casual, la empresa, desobedeciendo los Reglamentos, no ha construído almacenes de hierro, porque no ha tenido la rudimentaria precaucion de aislar sustancias tan combustibles como el alcohol y el petróleo, de los demás artículos almacenado; y finalmente, porque carecía del material necesario para combatir el siniestro.

De todos modos, como hace notar la prensa de la mañana, lo más verosímil es que los comerciantes se queden sin mercancías, y la empresa que, como todas las poderosas, es omnipotente, encuentre en las esferas del Gobierno valedores que la libren de pagar una indemnizacion á los gravemente perjudicados por el fuego de anoche.

Ojalá nos equivoquemos todos.

La reunion que en este momento están celebrando los ministros que residen en esta corte, no promete tener importancia política.

El Consejo será de carácter administrativo, y en cuanto termine, don Venancio emprenderá su viaje á Lillo.

Los demás ministros tambien se disponen á hacer sus maletas deseosos de no *desaprovechar* por completo el verano actual.

El Sr. Sagasta sin venir y la combinacion militar sin resolverse

NICÉFORO.

CARTA DE PARIS

1.º de Setiembre.

No me equivoqué ayer, al decir de primera impresion, que el manifiesto del conde de París, no emocionaria al público, ni despertaria una gran curiosidad. Los comentarios de la prensa son el reflejo más exacto de la indiferencia general con que ha sido acogido este documento. Los diarios republicanos lo combaten con la moderacion adecuada á lo que es incoloro é insignificante, y solo dos periódicos se han entusiasmado al comentario «Le Gaulois» y «L'Autrité» de Casagnac, que anda hace tiempo nadando entre las aguas monárquicas y bonapartistas «Le Soleil» y «El Monitor Universal» guardan prudente reserva, y la intransigente *Gaceta de Francia* no sabe contenerse, para no romper la disciplina del partido. La situacion más difícil es la de la prensa boulangierista, la cual, no puede ir contra quien brinda al general su apoyo, ni tampoco hacer la apología de un documento que es la negacion rotunda, del fin que se proponen Naquet, Rochefort, Laguerre, Susini, Laur, Vergoin y demás hombres de Estado (?) de la boulange.

Basta fijarse en este aspecto de la coalicion anti republicana, para corroborar cuanto decía en mi anterior, á saber que fuera de la República no hay solucion posible; solo el caos, la confusion más espantosa, y en último término la guerra civil.

La llegada á Paris de los delegados italianos en número de trescientos, es un hecho que no deja de tener su importancia bajo el punto de vista de la política internacional, pues indica claramente que la política exterior del rey Humberto y alianza con Alemania no tiene la fuerza y la popularidad, que toda alianza debe tener. Desgraciadamente para los intereses de Francia, las manifestaciones que ha provocado este suceso, pierden bastante valor, á causa del carácter socialista y exaltado que revisten merced á la intervencion de los Besly, Camelinat y otros agitadores de Paris, pero por otra parte, esto mismo servirá á nuestro gobierno para declinar toda responsabilidad en las ligerezas de lenguaje á que se han entregado y seguirán entregándose los delegados italianos, escitados por los cicerones de club, que les acompañan por Paris. Hoy se decía que en Roma habia causado muy mal efecto la recepcion que se ha dispensado á aquellos, pe-

ro aquí, se duda mucho que Crispi es atreva á formular ninguna reclamación, que no había términos hábiles para atender, desde el momento en que la conducta del gobierno es irreprochable. Después de todo lo mismo que han dicho en París, sus compatriotas, lo están repitiendo diariamente á sus barbas, en *meeting* y hasta en la Cámara, Imbriani y Cavallotti.

La curiosidad del día ha sido la toma de posesión por el Estado, de los doce despachos centrales de París, de la sociedad telefónica, en virtud de un decreto del Ministerio de Comercio. Temíanse incidentes violentos, pero la resistencia de los empleados ha sido puramente platónica, habiéndose limitado á protestar en nombre de la compañía, la cual por su parte, prevenida, había tomado ya sus disposiciones para que el servicio no sufriese la menor interrupción. Veremos ahora si el Estado sabe prestarlo en mejores condiciones para el público, á quien interera poco el pleito que con este motivo se entablará.

Es muy curioso lo que pasa con el viaje del czar á Berlín. El canciller lo desea, trabaja como un desesperado hace tiempo para que se lleve á cabo, la prensa alemana lo anuncia cada día, pero tiene una manera muy particular de invitar al emperador, pues como obediendo á una consigna, no interrumpe sus ataques contra Rusia. Los diarios oficiales están al frente de esta campaña, cuya violencia se ha acrecentado estos días.

Así, por ejemplo *La Gaceta de Colonia*, anteyer mismo, declaraba que el peligro no está ya principalmente en el Sena, cuna de todas las revoluciones, sino del Norte, del Neva.

Otro diario escribe, así como suena: «La Rusia es el enemigo de Alemania, desde que ésta ha llegado á ser un gran Estado.»

«La Posta», un diario oficioso también, órgano del partido conservador libre, la gaceta diplomática por excelencia, no se recata de proclamar igualmente que Rusia es más peligrosa que Francia para Alemania, puesto que sin la Rusia, la Francia no sería tan irreconciliable, mientras que aunque no existiese la Francia, la Rusia continuaría siendo su mayor enemigo.

¿Qué significa todo esto? ¿Qué se propone Bismark, con esta campaña en visperas de la visita de Alejandro? Claro es que no puede proponerse ni aplazarla, ni mucho menos imposibilitarla. Precisamente todo su plan consiste en atraerse á Rusia o enganarla.

Quizás piense el canciller que agravando, empeorando la situación, destaque de un modo más vivo á la vista del czar, la necesidad de remediarla para evitar un rompimiento próximo y seguro; pero semejante juego, empleado *in extremis*, es muy peligroso y puede provocar una inmensa catástrofe.

Es el emperador de Rusia hombre prudente y sereno, mucho más que Guillermo II, pero tiene el orgullo que dá la conciencia de la propia fuerza, y no ha de consentir que se le maneje como á esos reyezuelos, que ante las maniobras de Hamburgo cayeron de rodillas á los pies del coloso alemán.

Respecto á lo esencial, es decir, al viaje, todavía no se sabe de un modo positivo si el czar tiene intención de realizarlo, y en su caso, cuándo lo realizará.

La actitud extraña de la prensa cancelleresca, podría ser también un indicio de que se haya aplazado por centésima vez. Un telegrama de Berlín, fecha de hoy, dice que Alejandro llegará inopinadamente á Berlín ó á una de las ciudades del litoral; Guillermo II es el único que conoce la fecha fija de la llegada, pero ha prometido reservarla.

Esta hipótesis no tiene en París creyentes, pero cabe en lo posible que se prepare á Europa una sorpresa. Lo teatral gusta siempre á las testas coronadas.

Telegramas

Madrid 3, 2-45 t.

«La República», órgano del marqués de Santa Marta, declara ser inexacto que éste y otros federales ingresen en el zorrillismo.

El Sr. Salmeron ha declarado en San Sebastian que su objetivo es llegar á una coalición republicana, basada en el respeto mútuo á los programas políticos de cada fracción.

Cree que la actual división les condena á la impotencia.

Madrid 3, 7-15 n.

Los ministeriales lamentan que el señor Alonso Martínez en la conferencia que ha celebrado con el corresponsal de «El Imparcial» en París se mostrase tan convencido de la necesidad de la crisis, cuanto el Sr. Sagasta, dicen, ha declarado recientemente que no cree necesaria la modificación del gabinete.

Las oposiciones dicen que el Sr. Alonso Martínez ha reflejado, hablando de la crisis, los verdaderos propósitos del señor Sagasta. Puedo asegurar que así opinan también un ministro.

Los conservadores rechazan los cargos de perturbadores y de que su vuelta al poder fuese un peligro para las instituciones, que los han dirigido los señores Alonso Martínez y Salmeron en las conferencias que han celebrado con periodistas. Dicen los conservadores que el prestigio de su partido logrará destruir la coalición de todos los matices en contra de los conservadores.

Madrid 3, 7-30 n.

Elogian los republicanos las declaraciones de concordia que ha hecho el señor Salmeron en San Sebastian, creyendo necesario que todos los jefes secunden el ejemplo para acabar sus diferencias.

Los federales están contentísimos por el triunfo de los amigos del Sr. Pi y Margall obtenido en el Casino anoche.

San Sebastian 3, 6-45 t.

A las dos de esta tarde, la Reina Regente, las infantas, el Sr. Sagasta, el ministro de Marina, el duque de Medina-Sidonia, el marqués de Sierra-Bullones y el comandante del cañonero «Destructor», se han embarcado en el cañonero «Colon», habiendo pasado hasta Fuenterrabía á pesar del mal tiempo.

El Sr. Salmeron ha declarado que las divisiones entre los republicanos, esterilizarán todos sus esfuerzos.

Port-Bou 3, 8 n.

Alas once de esta mañana han pasado por esta población los obreros subvencionados por el Ayuntamiento de Barcelona para estudiar la Exposición de París. —Marés.

Paris 3, 4-55 t.

En los círculos oficiales se considera como muy probable la venida del príncipe heredero de Rusia á París antes de cerrarse la Exposición Universal.

Atenas.—La situación de la isla de Creta parece tomar un giro pacífico.

Paris 3, 6-14 t.

Londres.—El número de los huelguistas asciende á 180.000. Ha comenzado la huelga entre los descargadores del puerto de Liverpool, y con este motivo hay muchos buques cargados de trigo y harina que no pueden alijar sus cargamentos.

Viena.—Las inundaciones causadas por el desbordamiento del Pruth y del Sereth han producido destrozos considerables. Muchas casas han quedado destruidas y las aguas han arrebatado gran número de cabezas de ganado, provisiones y cereales.

Paris 3, 6-48 t.

Tánger.—Se ha recibido en Tetuan una carta del Emperador de Marruecos mandando que no se le espere hasta el

día 4 de este mes, en vez del lunes último, á causa de haberse detenido en el camino con objeto de resolver algunos asuntos apremiantes relativos á la tribu de Bemaros.

Ha llegado á este puerto la escuadra italiana procedente de Cádiz.

Paris 3, 6 30 t.

«El Gaulois» publica un despacho de Berlín diciendo que se ha aplazado nuevamente la visita del czar de Rusia al emperador de Alemania, ignorándose la fecha en que se celebrará. Créese que este aplazamiento es debido á la actual tirantez de relaciones entre ambos imperios.

Los periódicos parisienses dan la noticia de que el general Lewal reemplazará á M. Laboulaye en la embajada de Francia en Rusia.

Berlin.—Noticias recibidas de Zanzibar dicen que el doctor alemán Peters ha mandado fusilar cuatro indígenas del país de Vitu. Esta ejecución ha exaltado los ánimos de los demás indígenas, produciéndose disturbios.

NOTICIAS FINANCIERAS

Copiamos de los diarios de Barcelona el siguiente anuncio:—Banco Hispano Colonial.—Billetes Hipotecarios de la isla de Cuba, Emisión de 1886.—Anuncio.—Venciendo en 1.º de Octubre próximo el cupon núm. 13.º de los Billetes Hipotecarios de la isla de Cuba, emisión de 1886, se procederá á su pago desde el expresado día 9 á 11 y media de la mañana.

El pago se efectuará presentando los interesados los Cupones, acompañados de doble factura talonaria, que se facilitará gratis en las Oficinas de esta Sociedad, Rambla de Estudios, núm. 1, Barcelona; en el Banco Hipotecario de España, en Madrid; en casa de los Corresponsales, designados ya en Provincias; en Paris, en el Banco de Paris y de los Países-Bajos, y en Londres, en casa de los Sres. Baring Brothers y C.º

Los BILLETES que han resultado amortizados en el sorteo de este día, podrán presentarse, asimismo, al cobro de las 500 pesetas, que cada uno de ellos representa, por medio de doble factura que se facilitará en los puntos designados.

Los tenedores de los cupones y de los BILLETES amortizados que deseen cobrarlos en Provincias, donde haya designada representación de esta Sociedad, deberán presentarlos a los Comisionados de la misma desde el 10 al 20 de este mes.

En Madrid, Barcelona, París y Londres, en que existen los talonarios de comprobación se efectuará el pago siempre, sin necesidad de la anticipada presentación que se requiere para Provincias.

Se señalan para el pago en Barcelona los días desde el 1.º al 19 de Octubre y trascurrido este plazo, se admitirán los Cupones y Billetes amortizados los lunes y martes de cada semana á las horas expresadas.

Barcelona 1.º de Setiembre de 1889.—El Secretario General, Aristides de Artigiano.

Pescadería

Desde las doce del día de ayer hasta las doce del día de hoy, se han vendido 445 kilogramos de pescado de todas clases.

BOLSA DE MADRID

4 de Setiembre.

4 por 100 interior perpetuo . . . 75'900
4 por 100 amortizable . . . 89'950
Billetes Hipotecarios de Cuba . . . 106'900

BOLSA DE BARCELONA

4 de Setiembre 4'30 t.

4 por 100 interior . . . 75'630
4 por 100 exterior . . . 77'050

Billetes hipotecarios de Cuba.	107'120
Banco Hispano Colonial . . .	64'520
Acciones ferrocarril Francia . .	63'850
Id. Norte	87'300
Id. Orense	19'150
Id. Almansa	000'000
Obligaciones Francia	65'250
Id. Norte	78'500
Id. Orense	39'000
Id. Almansa	74'500
Compañía Trasatlántica	86'400

TELEGRAMAS DE LA

Agencia-Fabra

PARA

EL LIBERAL

Madrid 4 4 45 t.

La escuadra italiana compuesta de los buques «Caracciolo», «Victor Pizani» y «Vitorio Emmanuele» ha fondeado en Tanger.

Tan pronto como se abran las Cortes los conservadores pedirán esplicaciones al señor Alonso Martínez por los calificativos de incapaces y ligeros con que dicho señor los motejó.

El Arzobispo de Manila ha marchado á Asturias.

Corren con insistencia rumores, que en algunos círculos políticos se dan como autorizados, que el Sr. Romero Robledo irá á Paris á conferenciar con los señores Cánovas y Elduayen volviendo á tomar cuerpo la idea vertida, de su próximo ingreso en el partido conservador.

El conde de Toreno ha marchado á Paris.

Madrid 4 7 t.

Ha fallecido en Lequeitio el Sr. Marques de Molins.

El periódico «La Epoca» declara que los conservadores impondrán en las Cortes al Sr. Alonso Martínez presidente de las mismas, el correctivo que se merece por el lenguaje usado al ocuparse en una entrevista del partido conservador y del concepto que este le merece.

Madrid 4 10-30 n.

Con motivo de haberse negado en Málaga los detallistas de vinos á pagar integros los derechos de consumos ha surgido un grave conflicto, cerrándose con tal motivo las tabernas y cafés de dicha localidad.

El Sr. Sagasta ha desautorizado las declaraciones políticas que se atribuyen al Sr. Alonso Martínez.

El Sr. Ruiz Zorrilla ha regresado á Paris.

Madrid 5 10-15 m.

Oficialmente se han publicado los indultos para los cabos de los regimientos de Garelano y Albuera que tomaron parte en la intentona de Setiembre de 1886.

Se anuncia para el próximo martes una violenta tempestad.

Alcaldía de Mahon

La festividad de Nuestra Señora de Gracia, se celebrará el día 8 del actual con carreras de caballos, potros, mulos y burros, que tendrán lugar en el Cos nou, las cuales serán premiadas con una cuchara de plata cada una ó su equivalencia en efectivo.

Las carreras empezarán á las cuatro de la tarde, debiendo observarse las reglas siguientes:

1.º Los que deseen presentar caballerías lo manifestarán previamente á la Autoridad municipal que preside las carreras.

2.º Para ganar el premio será requisito indispensable, que, á lo menos entren en competencia dos caballerías de cada clase y que se consideren aptas para disputar los premios.

3.º Las carreras tendrán lugar en la forma de costumbre, saliendo al mismo tiempo las caballerías y dando el síz el Sr. Presidente cuando estén en línea. Si les fuese difícil emprender la carrera con la igualdad debida podrá dárseles el síz paradas, colocándose en este caso frente á la tribuna de la presidencia.

4.º Los ginetes que en el acto de correr cierren el paso á sus competidores (vulgarmente *tancar*) no tendrán obcion al premio y se les impondrá la multa de 2'50 pesetas.

5.º Bajo igual multa se prohíbe á los concurrentes permanecer en el Cos. desde la hora en que deben principiar las carreras hasta que hayan terminado.

Lo que se anuncia para conocimiento del público.
Mahon 4 Setiembre 1889.—Sebastian Vinent.

D. Pascasio Nogales Isturiz, abogado,

Juez municipal de la Ciudad de Mahon.

Por el presente, se cita y llama á Pablo Beltran y Melis, soltero, jornalero, natural de Inca en la isla de Mallorca y Manuel Garcia y Roselló, de treinta y dos años, soltero, barrenero, natural de Palma tambien en dicha isla de Mallorca; vecinos que fueron de esta ciudad y en el dia ausentes en ignorado paradero, á fin de que el día doce de Setiembre próximo á las diez de la mañana, comparezcan en la audiencia de este Juzgado, sita en la calle de Alonso III número ocho, á formar parte como presuntos culpables, del juicio de faltas pendiente en este mismo Juzgado contra los mismos, y otros sobre juegos prohibidos, que debe continuar el citado dia y hora, advertidos que si no comparecieren les parará el perjuicio que hubiere lugar en derecho.

Mahon veinte y cuatro de julio de mil ochocientos ochenta y nueve.—Pascasio Nogales Isturiz.—P. S. M. Alejandro Gavaso, Srio.

Cambios de domicilio

El acreditado establecimiento de D. Antonio Sintés, calle Deyá, 4, se ha trasladado á la misma calle n.º 3, frente donde habitaba.

El taller de zapatería de D. Juan Carreras, situado en la calle Nueva n.º 31, se ha trasladado á la plaza del Principe n.º 2, al lado del edificio que ocupaba la Delegación del Gobierno.

ALQUILERES

Está para alquilar el segundo piso, con muebles ó sin ellos, de la casa calle del Castillo núm. 124; informarán en la misma.

Está para alquilar el primer piso amueblado de la casa calle Deyá n.º 36, despacho de sellos. Informarán en la misma.

Estará para alquilar desde 1.º de Octubre próximo, la casa número 4 de la calle Deyá de esta ciudad. Darán razón Gracia, 33.

Está para alquilar el almacén de la casa calle de Santa Teresa.

Está para alquilar la casa n.º 15 de la calle Isabel II con muebles ó sin ellos.

Para Barcelona

Saldrá el día 8 del actual el laud DOLORES, patron Antonio Sintés, admitiendo carga. Lo despacha D. Miguel Estela.

Para Mahon

Saldrá de Barcelona el pailebot «MARIA», patron M. Buenaventura, y admite carga á flete y pasajeros. Lo despachan los Sres. Molas y Vidal, Plaza Pala-cio 16.

VENTAS

Está para vender un huertecito de recreo con su casa situado dall Calacorp.

Para su ajuste Santa Catalina n.º 6.

Se vende la casa calle del Castillo, n.º 111 y 113. Informarán, Arravaleta 17.

ALGARROBAS Se venden en el almacén número 35 de la Rampa de la Abundancia á ptas. 5'25 los 40 kilos.

BILLAR En esta imprenta informarán de quien tiene para vender una mesa de billar, casi nueva, en magnífico estado y de fabrica acreditadísima con todos sus accesorios.

VEDA Se halla establecida en el predio y estancia de Rafal quedando encargado de que la misma se cumpla un guardia jurado.

APRENDIZ Se necesita uno de 12 á 14 años para el servicio de un Comercio. Informarán Arravaleta 1 y 2.

A voluntad de su dueña está para vender la casa núm. 15 de la calle de Isabel II por el último precio de 2.400 duros.



LA CALVICIE HA MUERTO

Pomada prodigiosa Vega, para hacer nacer el pelo y las barbas, de

Ferrando y Martínez

Con el uso de este producto, según marca la instrucción que acompaña á cada tarro, se consigue limpiar la cabeza de descamaciones furfuráceas, evitar la caída del pelo y darle fuerza y vigor. A los 20 dias nace vello en los sitios que ha habido pelo; vello que se transforma en pelo, si se continúa usándola y teniendo en consideración las condiciones individuales. El que pruebe una sola vez se convencerá. Consulta médica diaria y por correo. Precios de los tarros: 15, 25 y 30 pesetas uno. Despacho continuo.

Depósito general: S. Vicente, 194, ent.º—VALENCIA

NOTAS. Para que el público tenga garantías de lo que anunciamos, devolveremos el importe á quien no obtenga algunos de los resultados que indicamos, dirigiéndose á la casa central.

Se desean agentes para darle la exclusividad de la venta en la provincia. Condiciones ventajosas. js

ENFERMEDADES SECRETAS

Venéreo y sífilis en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curacion es pronta, radical y segura por medio del **Antivenéreo del Doctor Casasa**, exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

CONTRA LOS HERPES

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el **EXTRACTO ANTI-HERPETICO DE DULCAMARA COMPUESTO DEL DR. CASASA**, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señales de haber existido.

Véase el prospecto. Dirigirse al Dr. CASASA en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

Depositarios.—Todos los principales farmacéuticos de España y América.

PÍLDORAS ORIENTALES DEL DR. CASASA

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas **Píldoras**, cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas píldoras sin rival, y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas; en especial las del corazón, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

CORDELERÍA, ALPARGATERÍA
y otros artículos

M. THOMAS ROBERT
Arraval, 3

Unico depositario y encargado en esta isla, para la venta del sñ rival abono para la tierra ó sea el guano escocés Spingbank que tan buenos resultados ha dado en cuantas partes del mundo lo han empleado.

Envasado y bien acondicionado en sacos, lo ofrezco á los agricultores al precio de

27'50 ptas. el saco n.º 3
y 24'00 id. el saco n.º 2.

Arvejones, fesulí, nuevos de este año se encontrarán en el mencionado establecimiento al precio de 14'50 pesetas cuartera y los viejos á 13'50 pesetas idem. 5

Aprendizas

Se necesitan dos para aparar calzado. Informes en esta imprenta.

COLEGIO HISPANO
PARA NIÑOS Y ADULTOS

BAJO LA DIRECCION DE

P. TOMAS YAQUER

PROFESOR ELEMENTAL Y BACHILLER

De la clase de francés que desde su apertura tiene establecida este colegio, está encargado

D. RAFAEL TRIAY NUZA

licenciado en farmacia en Italia, profesor de idiomas y titulado de francés e italiano, habiéndose abierto por picho Sr. otra clase de este último idioma.

15, BUEN AIRE. 15



ZAPATERIA «EL ANDALUZ»
DE LUIS BARRANCO



Premiada con medalla de bronce en la Exposicion Universal de Barcelona

Queda abierto nuevamente dicho establecimiento por si sus parroquianos desean volver á calzar con la comodidad y elegancia que en él se acostumbra.

Se construyen calzados impermeables de toda clase de pieles como igualmente los calzados atornillados que tanto han llamado la atención. Especialidad en botas de montar. Calzados de lujo para recepciones modelo Barranco. Se admiten contratos para la exportacion de calzados de todas clases.

HANNOVER, 40

Sábregues impresor, Nueva, 25, Mahon.